

Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжёлые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем считать нашу отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира.

**И. СТАЛИН.**

## Обращение тов. И. В. Сталина к народу

Товарищи!

Соотечественники и соотечественницы!

Сегодня, 2 сентября, государственные и военные представители Японии подписали акт безоговорочной капитуляции. Разбитая наголову на морях и на суше и окруженная со всех сторон вооруженными силами Объединенных Наций, Япония признала себя побежденной и сложила оружие.

Два очага мирового фашизма и мировой агрессии образовались накануне нынешней мировой войны: Германия — на западе и Япония — на востоке. Это они развязали вторую мировую войну. Это они поставили человечество и его цивилизацию на край гибели. Очаг мировой агрессии на западе был ликвидирован четыре месяца назад, в результате чего Германия оказалась вынужденной капитулировать. Через четыре месяца после этого был ликвидирован очаг мировой агрессии на востоке, в результате чего Япония, главная союзница Германии, также оказалась вынужденной подписать акт капитуляции.

Это означает, что наступил конец второй мировой войны.

Теперь мы можем сказать, что условия, необходимые для мира во всем мире, уже завоеваны.

Следует отметить, что японские захватчики нанесли ущерб не только нашим союзникам — Китаю, Соединенным Штатам Америки, Великобритании. Они нанесли серьезнейший ущерб также и нашей стране. Поэтому у нас есть еще свой особый счет и Японии.

Свою агрессию против нашей страны Япония начала еще в 1904 году во время русско-японской войны. Как известно, в феврале 1904 года, когда переговоры между Японией и Россией еще продолжались, Япония, воспользовавшись слабостью царского правительства, неожиданно и вероломно, без объявления войны, — напала на нашу страну и атаковала русскую эскадру в районе Порт-Артура, чтобы вывести из строя несколько русских военных кораблей и создать, тем самым, выгодное положение для своего флота. И она действительно вывела из строя три первоклассных военных корабля России. Характерно, что через 37 лет после этого Япония в точности повторила этот вероломный прием в отношении Соединенных Штатов Америки, когда она в 1941 году напала на военно-морскую базу Соединенных Штатов Америки в Пирл-Харборе и вывела из строя ряд линейных кораблей этого государства. Как известно, в войне с Японией Россия потерпела тогда поражение. Япония же воспользовалась поражением царской России для того, чтобы отхватить от России южный Сахалин, утвердиться на Курильских островах и, таким образом, закрыть на замок для нашей страны на Востоке все выходы в океан — следовательно, также все выходы к портам советской Камчатки и советской Чукотки. Было ясно, что Япония ставит себе задачу отторгнуть от России весь ее Дальний Восток.

Но этим не исчерпываются захватнические действия Японии против нашей страны. В 1918 году, после установления советского строя в нашей стране, Япония, воспользовавшись враждебным тогда отношением к советской стране Англии, Франции, Соединенных Штатов Америки и опираясь на них, — вновь напала на нашу страну, оккупировала Дальний Восток и четыре года терзала наш народ, грабила советский Дальний Восток.

Но и это не все. В 1938 году Япония вновь напала на нашу страну в районе озера Хасан, около Владивостока, с целью окружить Владивосток, а в следующий год Япония повторила свое нападение уже в другом месте, в районе Монгольской Народной Республики, около Халхин-Гола, с целью прорваться на советскую территорию, перерезать нашу Сибирскую железнодорожную магистраль и отрезать Дальний Восток от России.

Правда, атаки Японии в районе Хасана и Халхин-Гола были ликвидированы советскими войсками с большим позором для японцев. Равным образом была успешно ликвидирована японская военная интервенция 1918—22 годов, и японские оккупанты были выброшены из районов нашего Дальнего Востока. Но поражение русских войск в 1904 году в период русско-японской войны оставило в сознании народа тяжелые воспоминания. Оно легло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита и пятно будет ликвидировано. Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня. И вот, этот день наступил. Сегодня Япония признала себя побежденной и подписала акт безоговорочной капитуляции.

Это означает, что южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на наш Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны от японской агрессии.

Наш советский народ не жалел сил и труда во имя победы. Мы пережили тяжёлые годы. Но теперь каждый из нас может сказать: мы победили. Отныне мы можем



Верховный Главнокомандующий Генералиссимус Советского Союза И. В. СТАЛИН.

считать нашу отчизну избавленной от угрозы немецкого нашествия на западе и японского нашествия на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира.

Поздравляю вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы, с великой победой, с успешным окончанием войны, с наступлением мира во всем мире!

Слава вооруженным силам Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Китая и Великобритании, одержавшим победу над Японией!

Слава нашим дальневосточным войскам и тихоокеанскому военно-морскому флоту, отстаившим честь и достоинство нашей Родины!

Слава нашему великому народу, народу-победителю!

Вечная слава героям, павшим в боях за честь и победу нашей Родины!

Пусть здравствует и процветает наша Родина!

### У К А З

#### Президиума Верховного Совета СССР Об объявлении 3 сентября ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией

В ознаменование победы над Японией установить, что 3 сентября является днём всенародного торжества — ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией.

3 сентября считать нерабочим днём.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 2 сентября 1945 г.

### В СОВНАРКОМЕ СССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 3 сентября ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ над Японией Совнарком СССР постановил считать 3 сентября 1945 года нерабочим днём.

Совет Народных Комиссаров СССР предложил всем советским государственным учреждениям 3 сентября сего года в день всенародного торжества — ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ над Японией поднять на своих зданиях Государственный Флаг Союза Советских Социалистических Республик.

# От Советского Информбюро

## Оперативная сводка за 2 сентября

На Дальнем Востоке существенных изменений не произошло. За 1 сентября нашим войскам удалось в плен 8.000 японских солдат и офицеров и три генерала.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Выступление президента США Трумэна в связи с капитуляцией Японии

ВАШИНГТОН, 2 сентября. (ТАСС). Президент Трумэн выступил по радио с речью в связи с официальным подписанием Японской капитуляции.

«Мысли и надежды всей Америки и всего цивилизованного мира», — сказал Трумэн, — обращены сегодня к линкору «Миссури».

На этом маленьком кусочке американской территории, в Токийской гавани, японцы только что сложили оружие в официальном порядке. Они подписали условия безоговорочной капитуляции. Четыре года тому назад внимание всего цивилизованного мира было с тревогой устремлено к другому кусочку американской территории — Иро-Харбору. Мощная угроза цивилизации, которая вынырнула там, теперь устранена. Путь к Токю оказался длинным и кровавым. Мы не забудем Иро-Харбор. Японские милитаристы не забудут американский корабль «Миссури». Это, причиненное японскими милитаристами, никогда не может быть загашено ни забвением. По они лишены возможности разрушать и убивать. Их армия и то, что осталось от их флота, теперь бесцельны.

Все мы, прежде всего, испытываем чувство благодарности к Всемогущему Богу, который поддерживал нас и наших союзников в мрачные дни серьезной опасности, который вывел нас из состояния слабости, превратил в самую мощную боевую силу в истории и привел нас к победе над силами тирании, стремившимися уничтожить Его цивилизацию.

«Конечно, наши чувства благодарности и глубокой признательности обращены к тем из наших любимых, кто был убит и искалечен в этой ужасной войне. На земле, на море и в воздухе американские мужчины и женщины отдавали свои жизни за наступление дня окончательной победы и сохранение цивилизованного мира. Мы, живущие, обязаны позаботиться, чтобы эта победа была памятной, достойным тех, кто умер ради нее».

«Наши мысли сегодня, — сказал Тру-

ман, — с миллионами тех мужчин и женщин в наших вооруженных силах и в торговом флоте по всем миру, которых Провидение сохранило неприменными после стольких лет жертв, лишений и опасностей. Наши мысли с теми мужчинами, женщинами и детьми, которые выдержали тяготы этих лет в тылу в тоске, тревоге и страхе».

Президент Трумэн отметил вклад в дело победы, внесенный различными слоями населения США, и продолжал: «Наши помыслы обращены к шестидесяти тысячам защитникам демократии, составившим вооруженный мир и сотрудничество. Наши мысли обращены к доблестным союзникам в этой войне».

«Эта победа не только одного оружия, — сказал далее президент Трумэн. — Это победа свободы над тиранией. Из наших военных заводов выходили танки и самолеты, которые нанесли удар в самое сердце противника: с наших верфей выходили корабли, которые по всем океанам мира доставляли наше оружие и снабжение; наши фермы давали продовольствие и сырье для наших армий и флота и для наших союзников во всех уголках земного шара; наши шахты и заводы давали сырье и продукцию для изготовления снаряжения, чтобы преодолеть наших врагов. Все это было возможно благодаря вере и духу преданности свободного народа, умеющего петь свободу и знающего, что любая цена будет высока для ее сохранения. Именно этот дух свободы обеспечил нам наших вооруженных сил и сделал наших солдат непобедимыми в бою. Мы знаем теперь, что дух свободы, свобода личности и личное достоинство человека представляют собой самые мощные, непоколебимые и прочные силы во всем мире».

В этот день победы над Японией мы представляем еще большую веру и гордость за наш образ жизни. У нас был день радости по поводу этой победы. У нас был день молитвы. А теперь этот день победы

над Японией мы посвятим принятию, которые превратили нас в сильнейшую страну на земле и которые мы так настойчиво стремимся сохранить в этой войне. Эти принципы дают веру и надежду, которые помогают людям усовершенствовать себя и свою судьбу. Свобода не делает всех людей совершенными и еще не обеспечивает общества. Однако она обеспечивает более устойчивый прогресс, счастье и справедливость для большего числа людей, чем любая другая государственная философия в истории. Этот день вновь показал, что она создает величайшую силу и величайшую мощь, когда-либо достигнутую человеком. Мы знаем, что перед нами еще стоят трудные проблемы мира. Свободный народ со свободными союзниками, способные создать атомную бомбу, способны также использовать эти знания, энергию и решимость для преодоления всех предостережений трудностей. Вместе с радостью победы всегда приносит бремя ответственности. Однако мы встречаем будущее и все его опасности с великой уверенностью и надеждой. Америка может обеспечить себе будущее, гарантирующее безопасность и зажиточность. Вместе с Обединенными нациями она может создать всеобщий мир, основанный на справедливости, честности и терпимости.

Как президент Обединенных Штатов, я объявляю воскресенье 2 сентября 1945 года днем победы над Японией — днем официальной капитуляции Японии. Он не является еще днем официального объявления окончания войны или прекращения военных действий. Но это — день, который мы, американцы, всегда будем вспоминать как день возмездия — как мы помним другой день, день позора. От этого дня мы движемся вперед. Мы идем к новому лучшему миру, в котором будет обеспечен мир, международная добрая воля и сотрудничество. Помощь Бога привела нас к этому дню победы. С Его помощью мы достигнем мира и процветания для нас самих и для всего мира в предстоящие годы».

### Японский побеждён дракон!..

Слава японская военища, Победу кончилась война. И новой сломан уругчана Моя великая страна.

Почувствуй грозный и стремительный Наш богатырский, русский шаг, Склонился низко и почтительно Дотол до непреклонный враг.

И, как бамбук, сражённый бурей, Был сломаем самурайский дух, Когда над солдатами Маньчжурии Советский флаг зрелая влуг.

Теперь пришёл по-настоящему Японским хищникам конец, И можно слышу восходящему Глядеть по-мирному с небес.

Вздохнёт земля дальневосточная, — Повержен в прах её вампир! Граница твердая и прочная Нам обеспечит долгий мир.

Вслед за галопом немецкою Японский побеждён дракон. Привет вам, воины советские, Герои сталинских времён!

Вас ЛЕБЕДЕВ-КУМАЧ.

### Безумной агрессии положен конец

Параду с 9 мая дата 2 сентября 1945 года останется всегда памятной в истории. На выступления товарища Сталина по радио Советский Союз узнал о подлинном капитуляции Японии. После блестящей победы над германским фашизмом окончательно разгромлен японский империализм. Советский Союз вместе с Обединенными Штатами Америки, Великобританией и Китаем положил конец безумной агрессии на Востоке. Война на земном шаре прекращена, человечество, наконец, освобождено от страшной угрозы со стороны разбойников, задавшихся целью поглотить мир.

В радостный день окончания второй мировой войны мы, советские люди, с безграничной благодарностью славим величие подвигов Красной Армии, мудрость и дальновидность ее вождя — Генералиссимуса Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина.

Академик С. И. ВАВИЛОВ, Президент Академии наук СССР.

### Народ-богатырь торжествует свою победу

Вся советская страна с непередаваемым волнением и радостью слушала по радио незабываемые исторические слова своего Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Сталина об окончании войны.

По сей земле — по морю и по суше — Настал покой, выстала тишина. Повержен враг. Пожар войны потушен. Великая задача решена.

Мы ждали этого для долгого и тяжёлого. Во имя его мы не щадили ни сил, ни средств, не боялись никаких лишений и невзгод. Во имя его мы перенесли всё, что было в человеческих силах. Мы выдержали, выстояли. Гений Сталина привел нас к полной и окончательной победе над врагом.

Война окончена. Советский народ — народ-герой, народ-богатырь — торжествует сегодня свою победу. И он больше, чем кто бы то ни был, имеет на это право, ибо мужество его безгранично, подвиги его безмерны —

Игке такой не сыщется преграды, Которую бы он не сокрушил, И в целом свете нет такой награды, Которую бы он не заслужил.

Честь ему и слава — нашему великому и могучему многонационному советскому народу!

Честь и слава нашей богатырской Красной Армии! Честь и слава нашему учителю и полководцу Генералиссимусу Сталину!

М. ИСАКОВСКИЙ.

### С именем Сталина

С величайшей радостью весь советский народ высказал историческое обращение своего вождя Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина.

Заведая целью советского народа — мирное творчество, изменение и преобразование природы, подчинение ее материальным и духовным потребностям человека. Победа над гитлеровской Германией и японским империализмом позволяют нам сейчас все силы отдать осуществлению этой великой цели. А победой мы обязаны прежде всего гению нашего родного Иосифа Виссарионовича Сталина.

Красная Армия и воиска наших союзников сокрушили кровавые планы фашистских агрессоров против свободных народов. Наступил конец второй мировой войны, наступил всеобщий мир.

Советский народ в упорном труде, под мудрым водительством великого Сталина, быстро залечил раны, нанесенные войной. С именем Сталина на устах и в сердце он уверенно и твердо идет вперед, возмещая славу, усиливая могущество своей Родины.

Академик Т. Д. ЛЫСЕНКО.

### Слава советскому народу!

Товарищ Сталин возвестил советскому народу о полной победе над Японией. Великий вождь, вдохновитель и организатор победы, подвинул всех нас с успешным окончанием второй мировой войны. Долгожданый мир наступил. Какие широкие просторы открыты для советской культуры! Мы, русские актеры, все свои силы отдадим служению нашему великому, свободному, могучему народу. Мы должны прославить душу нашего народа — строителя светлого человеческого счастья и героя-победителя в величайшей войне, какой еще не знал мир.

Слава советскому народу! Слава Генералиссимусу Советского Союза — творцу победы товарищу Сталину!

В. КАЧАЛОВ.

### Второе сентября

Есть даты, которые на века остаются в памяти человечества. В таких датах припадает отныне 2 сентября 1945 года. Личная, коварная и жадная Япония сложила оружие. Кончилась вторая мировая война. Мир вздохнул с облегчением.

Мы услышали родной и любимый голос товарища Сталина, нашего вождя и Генералиссимуса. Он сказал: «Отныне мы можем считать нашу отчину избавленной от угрозы немечского шавешства на западе и японского шавешства на востоке. Наступил долгожданный мир для народов всего мира».

До последнего времени, пока не опустится железный занавес, поджигатели войны, как сумасшедшие, грозили смести с лица земли всю цивилизацию. Как долго, как страшно, как широко развилась сила агрессии, направленной против нашей Родины!

По судьба этих негодных разбойничьих империй Запада и Востока была решена. Она была решена гением Сталина и доблестью советских людей.

Совершенно открыто, если вспомнить недавнее прошлое, безумные провокации Геббельса и их коллеги из «Наци-Полит» на бумаге перерисовали, как хотели, карту Советского Союза. Их грабительский аппетит был бы простого смешно, если бы за атакой грабителей не всталась земля и почва, вооружившаяся силой. Молодежь, прогнанная в фашистских школах, солдаты, обделенная в казармах, обыватели, над которыми висели раскрасневшие штаттеры прошлых и будущих побед, сверкали пыльные феерические демонстрации в честь фюрера и микато, — всё это было память, и стоит взглянуть на кинохронику тех недавних лет, и вы увидите всё это своими глазами.

Жизнь была препарата в Японии и в Германии в заговор годами против человечества, все яды, все виды разложения народа, обмена, одурмативания были пущены в ход.

Фюрер и японцы усердно обмывали себя опытом хладнокровных массовых убийств. Засеяли многие подселены в этой области со своими друзьями с далеких островов.

Они ударили по рукам. Япония 27 сентября 1940 года заключила договор со странами оси, признала руководящую роль Германии в деле создания «нового порядка в Европе», а Германия признала руководящую роль Японии в «великом восточно-азиатском пространстве». Они обещали поддерживать друг друга до победы.

Она так уныла им и на западе и на востоке. Они плевали на страдания человечества, на то истребление материальных и культурных ценностей, какое несла эта беспощадная и жестокая война.

Япония не боялась длинной войны. Она считала за пример разбойника-оружейника Хидеюки, который сказал: «Пойду и принесу Китай в плынок» — и он ушел поехать в Китай и воевал там до тех пор, пока его не выгнали. Память об этой войне не осталась в Японии Мизумэка — памятник в Киото. Там погребены носы и уши 185.738 корейцев и 29.014 китайцев. Вот же, что осталось японскому народу от жадного и кровавого тирана.

В нынешней войне японцы зверствовали, как моголы. Свидетельство этому всему. Они Китай мог бы представить тому, дае описаны пытки и глумления над китайцами, напоминая времена Хидеюки.

А у нас есть еще свой особый счет к Японии.

Русские люди, погибшие во время японского интервенции, расстрелянные, замученные... Наши воятеры на советскую землю, убийства наших пограничников, постоянные угрозы и бражание оружи-

ем — все это было делом той Японии, которую сегодня принуждали признать себя побежденной силой Обединенных наций. Красная Армия на вперные наносила железные удары по зарвавшейся японской военище, но теперь она во славе только что отгремевших боев на Западе явилась на Востоке, чтобы снова продемонстрировать свою непобедимую силу.

Нине она изпомнола им и Хасан и Халхин-Гол в удештеренном масштабе. Она явилась и с моря, и с земли, и с воздуха. Японские отборные воики были развиты наголову. Неприступные укрепления рухнули. Вавербоавшие из китайских войск разбегались.

Наши героические воика с нежданной быстротой вошли в освобожденный Мукден, Чанчунь, Харбин, Дальний, Порт-Артур.

«Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня», — так сказал товарищ Сталин в своем обращении к советскому народу. Да, сорок лет прошло с того дня, когда японцы штем воздуха овладели Порт-Артуром.

Порт-артурец! Это почетное звание знала вся страна наша. Она пала печальными и гордыми песнями о гибели «Варяга», о Желтом море, где сражались наши моряки, о твердыхях Порт-Артура, о солдатах Маньчжурии.

И вот наш гордый советский стиг разлеается над Золотой горой, над высокой 203, над бухтой, где когда-то стояли грозные русские корабли.

Враг на Западе хотел в первую голову отхватить у нас Украину, Белоруссию и Прибалтику. Враг на Востоке хотел отхватить у нас в первую голову Дальний Восток и Камчатку.

А сегодня над Куральскими островами и Южным Сахалином рвет наше государственное знамя. Открываются выходы в Тихий океан, исчезла постоянная угроза японского нападения. Черное пятно старого поражения русских войск смито сегодня под грохот орудий и рогот наших моторов.

Вторая мировая война окончилась разгромом двух агрессоров. Роль нашего гдрода, нашего оружия в этой войне исключительно велика.

Так велика, что не охватить сейчас глазом всех этих грозных и быстро сменявшихся друг друга событий. Миллионы героев, ушли, воли, связанных в одно целое... Барыши гигантских битв, пожары на тысячах километров, миллионы бесчеловек...

Потом бои отходят всё дальше и дальше и кончатся там, в догоне врага. И продолжает еще несколько месяцев — и новая волна событий на Востоке встает с такой неслыханной издержательностью, что люди будущего не сразу представляют себе, как много движения, как много волнений мазе вместились в события почти трех недель.

И над всеми этими историческими, полными глубочайшего значения событиями встает главный образ нашего великого Генералиссимуса.

Сильнейшие немецкие гвезд были сметены сталинским ударом, сталинским военным искусством. Японцы эти знали. Пытались же силу этих ударов на себе, они знали, что сопротивление бесполезно. Они, как долго внушали себе, что советский человек совсем не такой, какой он в действительности, поился, наконец, всю тайность своей ошибки. Подло поняли! Присчитались!

Вторая мировая война кончена. Мы победили! Победили под нашим родным знаменем, руководимым гением Сталина — нашего отца, друга, вождя и учителя народов, нашего славного Генералиссимуса!

Николай ТИХОНОВ.

### Долгожданный день

Последний фашистский агрессор — самурайская Япония — безоговорочно капитулировала. Многочисленная захватчицкая война китайских самураев окончилась полным и позорным их крахом.

Свою агрессию против нашей страны Япония начала в 1904 году, воспользовавшись слабостью царского правительства, вероломно напав без объявления войны на стоявшую на внешнем рейде Порт-Артура русскую Тихоокеанскую эскадру.

В мой памяти встает четкий туманный туман змiania ночь с 8 на 9 февраля 1904 года. Ярво освещенные корабли бешено грохотали на всех своих орудиях по невдалкому в ночи противнику. Но моря торпидно бежали белые ленты прожекторных лучей, в которых то и дело вырастали высокие вилеские воды от падения снарядов. У прохода на внутренней рейде темнели силуэты больших змений поврежденных кораблей... Так неожиданно и коварно начала Япония войну против России, война, которая стала началом длинной цепи военных нападений на нашу страну.

Прошло 37 лет, и Япония в точности повторила этот коварный прием, напав без предупреждения на американскую морскую базу в Иро-Харборе в декабре 1941 года и выведя из строя ряд линейных кораблей американского флота. Конечно, за этот срок несколько не изменились подлые самурайские повадки.

Русско-японская война была неудачна для России, несмотря на героизм русских солдат и офицеров. Стоит только вспомнить легендарные подвиги русских моряков: подвиг «Варяга» и «Корейца», мужеством вступивших в бой со значительно превосходящими их по силе японской эскадрой у корейского порта Чемульпо, подвиг безмальных героев «Сторегущего», которые предпочли смерть неприятельскому плену, десятка и сотни подвигот порт-артурцев за время единнадцатимесячной блокады крепости.

Воспоминание о войне 1904—1905 гг. леда на нашу страну черным пятном. Но наш народ верил в свои силы, в мужество и доблесть своих солдат и офицеров и ждал, что наступит день, когда Япония будет разгромлена и пятно будет стерто.

Мне вспоминается серые колонны уже безоружных артурских полков, уходивших из Артура в плен. Многие из солдат и офицеров были перевязаны битами, хромые, или, опираясь на костыли, по головам всех были гордо подняты, солдаты из последних сил старались держать равнение в строю. Не утешило и растерянность была на их лицах, а горячая ненависть к врагу, в предателях Стесяям, непоколебимая решимость рило или подло похотиться е

Порт-Артур отныне является недремлящим часомам Советского Союза на Тихом океане, часомам, от бдительного ока которого не укроются никакие махинации японских самураев, уже сейчас метавшихся в решенье.

Япония признала себя побежденной и подписала акт о безоговорочной капитуляции. Наши дальневосточные границы обеспечены на долгие годы, смито черное пятно поражения в войне 1904—1905 гг. Ключевой флаг «страны восходящего солнца» повержен врагу.

Слава нашим дальневосточным войскам и Тихоокеанскому военному флоту, отстоявшим честь и достоинство нашей Родины! Вебшая слава героям, нашим за честь и за победу нашей Родины!

Слава величайшему полководцу всех времен Генералиссимусу Сталину!

А. СТЕПАНОВ.

### Конец второй мировой войны

С величайшим вниманием слушала вся наша страна речь Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина. Этот голос вселял в нас бодрость и поднимал на борьбу в дни испытаний. Нине он повестил нам радостную весть об исторической победе нашего народа в союзе с Обединенными нациями. Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции и признала себя побежденной. Наступил конец второй мировой войны.

Шесть лет продолжалась эта величайшая в истории война. Она оказалась несравненно более кровопролитной и разрушительной, более широкой по масштабам и более опасной для прогрессивного демократического человечества, чем война 1914—1918 гг. В ней существовали два очага фашистской реакции и мировой агрессии: один на западе — гитлеровская Германия и другой на востоке — империалистская Япония. Отсюда пожар войны, жажженной агрессорами, распространился по континентам и океанам.

Опасность была тем более велика, что миролюбивые народы оказались менее подготовленными к войне, чем агрессивные страны. В короткий срок Гитлер захватил Западную Европу. В июне 1941 года Германия вероломно напала на Советский Союз. В конце ноября и начале декабря происходило решительное сражение под Москвой. Этот момент японская военища и набрала для своего разбойничьего нападения на Иро-Харбор. Мировая война охватила всеобъемлемые пространства тихоокеанского театра.

Германия и ее главная союзница Япония рассчитывали, что им удастся мощными внезапными ударами сломить волю трех великих держав. Гитлеровские планы предусматривали быстрый разгром Красной Армии в 1941 году и выход через Урал в Сибирь. Потерпев поражение под Москвой, немцы предприняли новое наступление в 1942 году. Им удалось выйти к Кавказскому хребту, перейти границу Европы и Азии. Через Кавказ и Египет гитлеровцы рассчитывали проникнуть в Ближневосточный океан. В это время Япония, овладев Сингапуром, угрожала Австралии и Индия.

Несомненно, что это был наиболее критический момент в ходе второй мировой войны. На пути немецко-фашистской агрессии железной стеной встала Красная Армия. В гигантском сталинском сражении риналась судьба человечества, судьба Европы, Азии и Африки. Героическая Красная Армия отстояла Сталинград, а мудрая сталинская стратегия обеспечила классическую победу под Сталинградом, ставшую поворотным пунктом всей второй мировой войны.

После Сталинграда перед свободными народами открылась хотя и трудный, но верный путь к победе. Доблестное сопротивление Красной Армии дало время нашим союзникам — США и Великобритании — развить военную промышленность, создать

вооруженные силы и мощный морской флот. В то время как Красная Армия вела борьбу один на один против Германии, наши союзники имели возможность сосредоточить все большие силы на тихоокеанском театре, оставив японскую агрессию и в свою очередь перейти в активный наступательный операция.

Выиграя Курскую битву, Красная Армия продолжала гнать немцев на запад. В 1943 году Тегеранская конференция признала план разгрома Германии совместными действиями армий союзников с востока и с запада. В 1944 году англо-американские воика выдвинулись во Францию, и армия коалиции вышла к границам Германии с востока и запада. Исторический поход Красной Армии на Балканы, в Венгрию и Австрию привел к окружению Германии и ее юга. Мощный удар Красной Армии в январе 1945 года окончательно подорвал силу сопротивления Германии. После взятия Берлина Красной Армией и соединения Красной Армии и англо-американских армий на Эльбе Германия капитулировала.

Всего лишь четыре месяца тому назад мы развеем спланиали праздники победы над гитлеровской Германией, и вот сегодня мы празднуем день победы над японским агрессором, день окончания второй мировой войны.

В войне на тихоокеанском театре сказало все возрастание превосходство американских военно-морских и военно-воздушных сил над японскими. Преодолев огромные морские пространства, наши союзники нанесли свои удары сначала с Филиппин, а затем на север к острову Окинава, приблизив войну таким образом к берегам самой Японии. Однако вторжение на японские острова представляло несравненно сложную задачу: мы можем прибавить теперь, что даже при отсутствии всякого сопротивления со стороны противника высадка американских войск на японской территории потребовала весьма сложных организационных мероприятий.

Япония удерживала еще в своих руках огромные территории, захваченные ею. Она располагала еще существенными вооруженными силами в нескольких миллионах человек как на островах, так и на континенте. Япония в обязательном рассчитывала на свои военно-промышленные базы, перенесенные в Маньчжурию, где они в меньшей степени были подвержены воздействию воздушных бомбардировок. Таким образом, Япония еще имела возможности для затяжки войны. Потребовались бы огромные усилия, связанные с большими потерями людей, чтобы окончательно победить Японию.

Опасность затяжки второй мировой войны была устранена вступлением СССР в войну против Японии. Переход в наступление на всех важнейших операционных направлениях дальневосточного театра, Красная Армия проявила уверенность, на которые

как сказал вождь, свой особый счет! Красная Армия пришла от Волги до Берлина. Она преодолевала и безводные пустыни Монголии и хребет Большого Хингала. Наш народ снова захватил счастье и радость. На полторальных социалистических полях он собирает богатый урожай Победы, поджигает вновь платину Днепра, демонстрирует в физикультурных праздниках свое здоровье и силу. Миллионы детей заполнили школы.

Несокрушимые советские богатыри, непобедимо сильны они своей любовью к отчизне; непобедима держава, чья сила и могущество — в сталинской дружбе народов; непобедима знамя Ленина — Сталина!

и бесстрашном, своими подвигами на фронте и в тылу.

Велики страдания, велики герои нашего славного народа! Человечество на золотые скрижали вышлет имена тех, кто добил эту победу.

День 3 сентября — праздник победы над Японией. Японский империализм — давний и жестокий враг наш. Мы помним огромные страдания и жертвы наших воинов твердынь Порт-Артура, наглую японскую интервенцию 1918—1922 годов. Нам вечно дорога память отважного сына народа Сергея Хасана, многих мужественных защитников Хасана и Халхин-Гола. У нас в империалистически японским агрессорам, на протяжении почти полувека стремившихся захватить наши восточные земли,

и бесстрашном, своими подвигами на фронте и в тылу.

Велики страдания, велики герои нашего славного народа! Человечество на золотые скрижали вышлет имена тех, кто добил эту победу.

День 3 сентября — праздник победы над Японией. Японский империализм — давний и жестокий враг наш. Мы помним огромные страдания и жертвы наших воинов твердынь Порт-Артура, наглую японскую интервенцию 1918—1922 годов. Нам вечно дорога память отважного сына народа Сергея Хасана, многих мужественных защитников Хасана и Халхин-Гола. У нас в империалистически японским агрессорам, на протяжении почти полувека стремившихся захватить наши восточные земли,

и бесстрашном, своими подвигами на фронте и в тылу.

Велики страдания, велики герои нашего славного народа! Человечество на золотые скрижали вышлет имена тех, кто добил эту победу.

День 3 сентября — праздник победы над Японией. Японский империализм — давний и жестокий враг наш. Мы помним огромные страдания и жертвы наших воинов твердынь Порт-Артура, наглую японскую интервенцию 1918—1922 годов. Нам вечно дорога память отважного сына народа Сергея Хасана, многих мужественных защитников Хасана и Халхин-Гола. У нас в империалистически японским агрессорам, на протяжении почти полувека стремившихся захватить наши восточные земли,

и бесстрашном, своими подвигами на фронте и в тылу.

Велики страдания, велики герои нашего славного народа! Человечество на золотые скрижали вышлет имена тех, кто добил эту победу.

День 3 сентября — праздник победы над Японией. Японский империализм — давний и жестокий враг наш. Мы помним огромные страдания и жертвы наших воинов твердынь Порт-Артура, наглую японскую интервенцию 1918—1922 годов. Нам вечно дорога память отважного сына народа Сергея Хасана, многих мужественных защитников Хасана и Халхин-Гола. У нас в империалистически японским агрессорам, на протяжении почти полувека стремившихся захватить наши восточные земли,

и бесстрашном, своими подвигами на фронте и в тылу.

Велики страдания, велики герои нашего славного народа! Человечество на золотые скрижали вышлет имена тех, кто добил эту победу.

Павло ТЫЧИННА.

Киев.



# Подписание акта о капитуляции Японии

ТОКИО, 2 сентября. (ТАСС). Сегодня в 10 час. 30 мин. по токийскому времени на борту американского линкора «Миссури», находящегося в водах Токийского залива, состоялось подписание акта о капитуляции Японии.

В начале церемонии подписания акта выступил генерал Макартур с заявлением, в котором говорится: «Я заявляю о своем твердом намерении, согласно традициям страны, которые я представляю, провозгласить при выполнении моих обязанностей справедливость и терпимость, принять и в то же время все необходимые меры для обеспечения полного, быстрого и точного выполнения условий капитуляции. Мы собираемся здесь как представители главных воюющих держав для того, чтобы заключить торжественное соглашение, посредством которого можно будет восстановить мир. Проблемы, связанные с различными исходами и условиями, были разрешены в пользу справедливости всего мира, а потому не подлежат дискуссии или дебатам».

Затем генерал Макартур предложил японским представителям подписать акт о капитуляции.

Акт о капитуляции Японии гласит:

«1. Мы, действуя по приказу и от имени императора, японского правительства и японского императорского генерального штаба, настоящим принимаем условия декларации, опубликованной 24 июля в Потсдаме главами правительств Соединенных Штатов, Китая и Великобритании, к которой присоединились СССР, США, Канада, Австралия и Индия, и будем соблюдать ее условия».

2. Настоящим мы заявляем о безоговорочной капитуляции союзным державам японского императорского генерального штаба, всех японских вооруженных сил и всех вооруженных сил под японским контролем вне зависимости от того, где они находятся».

3. Настоящим мы признаем всем японским войскам, где бы они ни находились, и японскому народу немедленно прекратить военные действия, сохранить и не допускать повредивших себя судов, самолетов и военного и гражданского имущества, которое могут быть предъявлены верховным командующим союзных держав или органами японского правительства по его указанию».

4. Настоящим мы признаем японскому императорскому генеральному штабу немедленно выдать приказ командующим всех японских войск и войск, находящихся под японским контролем, где бы они ни находились, безоговорочно капитулировать лично, а также обеспечить безотчетную капитуляцию всех войск, находящихся под их командованием».

5. Все гражданские, военные и морские официальные лица должны повиноваться и выполнять все указания, приказы и директивы, которые вышестоящий командующий союзных держав считает необходимыми для осуществления данной капитуляции и которые будут изданы им самим или же по его указанию».

6. Настоящим мы даем обязательство, что японское правительство и его представители будут честно выполнять условия Потсдамской декларации, отдавать те ресурсы, которые и предпринимать те действия, которые в целях осуществления этой декларации потребует верховный командующий союзных держав любой другой национальный союзными державами представлять».

7. Настоящим мы признаем японскому императорскому правительству и японскому императорскому генеральному штабу немедленно прекратить все союзные военнопленных и интернированных гражданских лиц, находящихся сейчас под контролем японцев, и обеспечить их защиту, содержание и уход за ними, а также немедленно доставить их в указанные места».

8. Власть императора и японского правительства управляет государством будет передана верховному командующему союзных держав, который будет предпринимать и осуществлять, которые в прошлом закрывали путь к прогрессу и развитию свободного развития демократии в Японии. Мы устраним ультраимпериалистские и тоталитарные элементы в школах и среди населения, которые в прошлом заставляли людей соглашаться с милитаристской философией словесных военных лидеров. Мы предпримем также меры, которые могут оказаться необходимыми для расширения демократического реформ среди угнетенных классов — крестьян и пролетариата рабочих, чтобы они могли принять участие в своем правительстве. В будущем мы намерены видеть восстановление в Японии правительства, широко охватывающего все элементы населения, которые будут мирно и свободно сотрудничать и будут уважать права других стран. Мы и наши союзники будем судить о том, будет или не будет восстановлено правительство сотрудничать всеобщему миру и безопасности. Мы будем судить об этом правительстве по его делам, а не словам. Такова задача, которую мы обязаны выполнить, и мы хотим, чтобы японцы, выполняющие эту задачу, были бы в состоянии сделать это добровольно и с чистой совестью. Мы намерены достигнуть до конца».

Также шаг, как и по счету необходим для осуществления этих условий капитуляции».

Первым подошел к столу Мамору Сигемуну — министр иностранных дел бывшего японского правительства. Он подписывает акт о капитуляции от имени императора, японского правительства и японской императорской ставки. Вслед за ним стали свои подписи начальники японского генерального штаба генерал Уэмацу. Оба японских делегата отходят в сторону. Затем начинается церемония подписания документа представителями союзных наций, начавшими их правительствами присутствовать при подписании Акта о капитуляции. Генерал Макартур говорит: верховный главнокомандующий союзных держав подписывает теперь документ от имени союзных наций. Я приглашаю генерала Эйбрахта и генерала Перенвала подойти ко мне к столу для подписания документа. Генерал Макартур подошел к столу, на котором находится акт, за ним идут генерал Эйбрахт и Перенвал. Генерал Макартур и вслед за ним Эйбрахт и Перенвал подписывают документ. Затем от имени США документ подписывает адмирал Нимиц.

Далее к столу подходит представитель Китайской республики генерал Сю Юн-чан, начальник оперативного отдела китайского совета национальной обороны. Генерал Сю Юн-чан подписывает документ от имени Китая.

Генерал Макартур приглашает представителя Англии. Адмирал Фрезер подписывает акт.

Генерал Макартур говорит: сейчас акт подписывает представитель Союза Советских Социалистических Республик. К столу подходит генерал-лейтенант Кузнецов Николай Иванович. Вместе с ним — двое военных: один — представитель флота и другой — от авиации. Генерал Деревяно подписывает документ.

Затем акт подписывает представитель Австралии генерал Томас Блэки, главнокомандующий австралийскими войсками, представитель Канады, Франции, Голландии, Новой Зеландии.

После подписания акта о капитуляции Япония по радио передала из Вашингтона речь президента Трумэна.

Церемония подписания капитуляции продолжалась 45 минут, закончилась выступлением генерала Макартура и адмирала Нимица.

Генерал Макартур в своей заключительной речи заявил, что все предыдущие попытки посредничества между союзными войсками и разрешить их не имели успеха, что привело к тяжелейшему испытанию войны. «В настоящее время артельная разрушительная война исключает любую альтернативу. Нам представляется единственная возможность. Если мы в настоящее время не создадим лучшую и более справедливую систему, то мы будем обречены».

После окончания выступления он объявляет, что капитуляция японского народа от работы. Моя цель заключается в том, чтобы осуществить эти обязательства, как только вооруженные силы будут демобилизованы. Будут предприняты другие важные меры для того, чтобы нейтрализовать военный потенциал и энергию японской расы».

Свобода вернула в наступление. На Филиппинах американцы показали, что народы Бразилии и Китая могут двинуть бок бок при взаимном уважении и во имя всеобщего благополучия».

Адмирал Нимиц в своей речи сказал, что «Свободолюбивые народы всего мира радуются победе и гордятся достижениями наших союзников. Необходимо, чтобы объединенные нации неустанно провозгласили в жизнь мирные условия, которые навязаны Японии. Необходимо будет также поддерживать силы нашей страны на таком уровне, который не допустит в будущем актов агрессии, направленных на уничтожение нашего образа жизни. Теперь мы обращаемся к великой задаче реконструкции и восстановления. Я уверен, что при разрешении этих проблем мы будем действовать с такой же искренностью, находчивостью и преданностью, как и в дни разрешения проблем, связанных с достигшим победой».

# Многотысячный митинг Отечественного фронта в Софии

СОФИЯ, 2 сентября. (ТАСС). По окончании болгарского радио, вчера в Софии состоялся грандиозный митинг, созданный национальным комитетом Отечественного фронта. С речами выступили представители всех четырех политических партий, входящих в Отечественный фронт.

От имени болгарской рабочей партии (коммунистов) выступил Вилко Червенков, который сказал: нынешний избирательный закон и дата выборов были приняты при единодушном одобрении и нынешних оппозиционных групп. Правительство Отечественного фронта в своем стремлении к скорейшему подписанию мирных договоров между Болгарией и тремя великими державами решило отменить выборы. Но выборы только отсрочены. Наш народ будет скоро иметь возможность утвердить дело Отечественного фронта — дело 9 сентября 1944 г. Оппозиция хочет вернуть Болгарию к маршалу прошлому, но этого не будет, потому что Отечественный фронт не отступит от своей основной линии. Предстоящие выборы будут проведены правительством Кимено Георгиева, потому что оно спасло Болгарию от катастрофы, оно вело и вобладевало заключило Отечественную войну».

С речью от имени болгарского Земледельческого Народного Союза выступил министр Стефан Тончев. Борьба, которую ведет Отечественный фронт, сказала он, является борьбой болгарского народа. Отечественный фронт был создан самыми близкими друзьями болгарского народа.

Представитель народного союза «Знамя» Иван Харилов заявил: нужно знать, что некогда, которые существуют в нашем доме, будут искорены. Мы никогда не станем наместниками Отечественному фронту. Крепкое управление страной без коммуни-

стов невозможно, как и бесчисленно возвращение к мрачному прошлому. Отечественный фронт будет и в дальнейшем руководить силой в Болгарии.

Выступая от имени болгарской рабочей социал-демократической партии, Димитр Братанов сказал, что нынешний митинг знаменует собой новый подъем в связи с предстоящими выборами. В Болгарии создается настоящая народная демократия, какой не было в стране до сих пор. Отечественный фронт как народное движение служил и будет служить только народу. Отечественный фронт выступит на предстоящих выборах с новыми силами, и он будет действовать во имя блага и светлого будущего болгарского народа.

Участники митинга приняли решение, в котором одобряют решение правительства об отмене выборов как акт патриотизма и продиктованный высшими интересами страны поступок в целях скорейшего заключения мирных договоров с тремя великими державами».

Участники митинга, — говорится в резолюции, — обязуются сделать все возможное для обеспечения полной победы Отечественного фронта на выборах. На предстоящем 9 сентября торжественном праздновании Дня свободы будут продемонстрированы единство Отечественного фронта и укрепление суверенитета и независимости Болгарии.

Да здравствует Отечественный фронт — боевой союз всех прогрессивных демократических сил!

Да здравствует 9 сентября — День свободы!

Да здравствует боевое, патриотическое, антифашистское единство болгарского народа!

# Члены итальянской профсоюзной делегации о своей поездке в СССР

РИМ, 2 сентября. (ТАСС). 31 августа выразилась в Рим поездка в СССР итальянская профсоюзная делегация.

Председатель делегации д-р Витторнио выразил в беседе с корреспондентом газеты «Унита» глубокое удовлетворение членами делегации результатами посещения Советского Союза. «Наша поездка, — заявил он, — содействовала укреплению товарищеского сотрудничества между итальянскими и советскими профсоюзами».

Член делегации Роберто Куццианети в беседе с корреспондентом той же газеты сказал, что делегация благодарна советским

профсоюзам за братское гостеприимство и предоставленную делегации возможность посетить великую советскую страну. По словам Куццианети, он был поражен великими социальными завоеваниями, достигнутыми трудящимися СССР. «Особенно значительны, — сказал он, — их достижения в области социального обеспечения. Все члены делегации имели возможность убедиться в высоком уровне благосостояния, достигнутом трудящимися и особенно колхозниками. Быстрые темпы восстановления заводов и городов в СССР производят, по словам Куццианети, большое впечатление».

# Заявление Бирна по поводу капитуляции Японии

ВАШИНГТОН, 2 сентября. (ТАСС). Государственный секретарь США Бирн сделал следующее заявление:

«Сегодняшний день означает окончание одного из этапов — военного этапа — в нашей войне против Японии. Последствием условий и жертв США и наших союзников мы добились безоговорочной капитуляции вооруженных сил нашего кода и могущественного врага, врага, который, воспользовавшись нашей неосторожностью и тем, что западные страны были заняты войной в Европе, в свое время вторгся по Азии Восточную Азию от Манчжурии на севере до Индийского океана на юге. Физическое разрушение Японии и настоящее время происходит, и мы со временем полностью уничтожим ее способность вести войну путем ликвидации ее сухопутных, морских и воздушных сил, путем уничтожения военных материалов и объектов и путем лишения или разрушения ее военной промышленности».

Мы подождем, ко второму этапу нашей войны против Японии, который может быть казан духовным разрушением населения этой страны, которая заставит его стремиться к миру вместо войны. Это и некоторые другие отношения более трудная задача, чем осуществление физического разрушения. Состояние умов не может быть изменено посредством шлюхов или путем простого издания декретов».

Чтобы достигнуть духовного разрушения японцев, мы намерены устранив все препятствия, вроде законов, направленных и угнетению, которые в прошлом закрывали путь к прогрессу и развитию свободного развития демократии в Японии. Мы устраним ультраимпериалистские и тоталитарные элементы в школах и среди населения, которые в прошлом заставляли людей соглашаться с милитаристской философией словесных военных лидеров. Мы предпримем также меры, которые могут оказаться необходимыми для расширения демократического реформ среди угнетенных классов — крестьян и пролетариата рабочих, чтобы они могли принять участие в своем правительстве. В будущем мы намерены видеть восстановление в Японии правительства, широко охватывающего все элементы населения, которые будут мирно и свободно сотрудничать и будут уважать права других стран. Мы и наши союзники будем судить о том, будет или не будет восстановлено правительство сотрудничать всеобщему миру и безопасности. Мы будем судить об этом правительстве по его делам, а не словам. Такова задача, которую мы обязаны выполнить, и мы хотим, чтобы японцы, выполняющие эту задачу, были бы в состоянии сделать это добровольно и с чистой совестью. Мы намерены достигнуть до конца».

# Заявление Хэлла

ВАШИНГТОН, 2 сентября. (ТАСС). Бывший государственный секретарь США Хэлл сделал заявление, в котором указал, что Соединенные Штаты вместе с союзниками должны обеспечить, чтобы Япония и Германия никогда больше не угрожали миру на земле».

# Праздник возрождения польской авиации

ВАРШАВА, 2 сентября. (ТАСС). Сегодня польское торжественно отмечала день возрождения польской авиации. На возмещение по этому поводу параде военно-воздушных сил присутствовали тысячи варшавян. На трибуне находились президент Крайовой Рады Народовой Берут, премьер-министр Оубека-Моравский, вице-премьер Гомулка, министры, президент Варшавы Толминский, командование Польского Войска, а также посол СССР в Польше Лебе-

# Съезд бывших участников подпольных военных организаций Польши

ВАРШАВА, 2 сентября. (ТАСС). Как передает польское радио, на открывшемся вчера в Варшаве съезде бывших участников подпольных военных организаций Польши выступил с речью вице-премьер Гомулка.

«Шесть лет тому назад, — сказал он, — мы пережили наиболее трагические в истории нашего народа дни. Находясь в Польше, татарские орды были уверены в том, что они навеки искоренят ее. Но вот после шести лет героической борьбы Германия покорена, а Польша-беднячка расширила свои границы на западе. Благодаря победоносной Красной Армии нам возвращены свобода и независимость».

Далее вице-премьер остановился на роли, которую сыграла польская рабочая партия (ППР) и подпольная борьба против немецких захватчиков. Подпольные вооруженные отряды ППР — Гвардия Людовика испорченно атаковали немецких захватчиков и наносили им чувствительные потери. В рядах Гвардии Людовика находились наиболее сознательные и опытные бойцы, которые никак не желали мириться с продолжением нежелательной политики, которую проповедовала командование Армии Крайовой (АК). Гвардия Людовика на всем протяжении борьбы стремилась к тому, чтобы сделать все подпольные вооруженные силы в единую большую силу для действительной последовательной борьбы с немецкими захватчиками. Лично я, сказал Гомулка, обратился от имени Гвардии Людовика в феврале 1943 года к командованию АК с предложением объединить-

# Выступление вице-премьера Гомулки

но эту мой предложение было отвергнуто. Командование АК, находившееся под влиянием польского эмигрантского правительства, скрыто и явно сигналом своим врагом не немцев, а Польскую рабочую партию. — Огнь последних лет, — продолжал Гомулка, — никому не научил польскую историю. Она в подполье готовила даже планы создания концентрационных лагерей для членов Польской рабочей партии. В ходе подпольной борьбы реакционные деятели направили основную удар против советских партизан, сделали упор на организацию диверсий в тылу Красной Армии. Бур-Коммунистский примывал своих сподвижников к братоубийственной войне. Эти действия совершили убийства наиболее заслуженных демократических подпольных деятелей. 9 сентября 1943 года по приказу командования АК был уничтожен партизанский отряд Гвардии Людовика, в состав которого входило 30 человек. Теперь, после освобождения нашей страны, эти негодяи продолжают отравлять жизнь народа. Они продолжают убивать наших солдат, милиционеров и лучших демократических деятелей. Мало того, они допустили массовое убийство крестьян села Венковичи».

В заключение Гомулка призвал участников I-го съезда бывших подпольных бойцов вести беспощадную борьбу с отсталыми элементами фашизма и всякого рода реакционной агентурой, разоблачать предателей всех мастей везде и всюду, куда бы они ни пролезли».

# Прибытие в СССР Чрезвычайного и Полномочного посла Польской Республики г-на Раабэ

2 сентября в Москву прибыл Чрезвычайный и Полномочный посол Польской Республики в СССР г-н Генрих Раабэ.

На Белорусском вокзале г-н Раабэ встретили а. а. Заведующий Протокольным Отделом НКВД СССР Г. И. Фокин и состав Паслства Польской Республики во главе с Венемичем Поверевым в Делегацию г-нов В. Матвиных».

# Признание румынского террориста

БУХАРЕСТ, 2 сентября. (ТАСС). Газета восприняла 31 августа выдержки из показания руководителя раскрытой недавно террористической «Организации Та Ремоса Цеу».

«Цеу — преступное орудие Радеску, — пишет газета «Универсул», — стала на путь полных призываний. Его показание раскрыло всю деятельность его сообщников. Цеу хотел искоренить руководителей молодой румынской демократии, опирающейся на народную правду, завоевавшие им ценой кровавых жертв».

«Вследствие того, что организация «Свободная молодежь» (другая террористическая организация, недавно раскрытая органами власти) не стала издержать эрмачерской активности в борьбе против народных сил, — заявил Цеу на следствии, — я решил создать из членов организации либеральной и национал-парламентской молодежи политическую организацию, которая могла бы всеми средствами бороться против народных сил».

Газета сообщает, что, как показал Цеу, он требовал, чтобы все члены его организации приобрели оружие. Касаясь структуры «Организации Та», газета пишет, что она состояла из отрядов, бюро и агентств. Организация располагала секретными шифрами и паролями».

«Отряды «Организации Та» должны были действовать быстро и без колебаний, — по-

# Интерес к матчу в США

НЬЮ-ЙОРК, 2 сентября. (ТАСС). Шахматный радиоматч СССР—США, открывшийся в присутствии около 300 американских шахматистов, в том числе лучших мастеров страны, вызвал большой интерес в широких слоях американской общественности».

Открытая матч, мэр Нью-Йорка Ла Гардия указал на большое значение этого соревнования для укрепления дружественных связей между народами Советского Союза и Соединенных Штатов. Крупнейшие газеты и телеграфные агентства уделяют матчу значительное внимание. Агентства Ассоцииated Пресс и Юнайтед Пресс, газеты «Нью-Йорк геральд трибун», «Дейли уор-

# На борту линкора «Миссури»

Медленно рассеивается туман над Токийской бухтой и этот исторический день. Постепенно вырисовываются силуэты многочисленных кораблей союзников, грозно выстроившихся напорист столицы Японии.

Миниопосец мчит нас к линкору, на котором должна произойти церемония подписания акта о капитуляции Японии. Этот миниопосец — маленький, но дикой корабль. Торжественной атакой он упирается крейсер «Демусе», две неприятельские подводные лодки, сдвиг на своем веку 9 японских самолетов. Теперь он несет к своему флажку представителей прессы всех свободных наций.

Перед нами — один из самых больших военных кораблей мира — «Миссури». Справа и слева от него боевые соратники — американские линкоры «Айова», «Вэжная Дакота», за ними — лучшие английские линкоры «Герг», «Геронд Порсский». Далее на рейде австралийские, голландские, канадские, новозеландские крейсера, миноносцы. Кораблей всех классов не счесть.

Линкор «Миссури», на котором происходит подписание акта, недаром выдана такая честь. Во главе делегации от 24 марта подошел к борту Япония и отбросила из своих гигантских орудий район севернее Токио. За этим линкором много других военных дел. Он заслужил немалые права. 11 апреля его атаковала японский боевой «субмарин» п. разбившись, нанеся кораблю лишь незначительные повреждения».

К борту линкора привартовался миноносец «Булонка», на котором прибыл генерал Макартур. Вслед за ним поднимаются на линкор делегация союзных стран и гости. Делегация занимает свои места позади стола. Справа налево — представители Китая, Великобритания, СССР, Австралия, Канада, Франция, Голландия, Новая Зеландия. Гости, свыше 230 корреспондентов, размещаются в носовой части линкора, западная капитанский мостик, все орудийные площадки башни».

Заканчивается подготовка к церемонии. Зеленая суконка накрывает небольшой стол, становится две чернылины, промокательная бумага. Затем подают два стула, один против другого. Устанавливается микрофон. Все делается торжественно».

По трону поднимаются японская делегация в составе одиннадцати человек, привезенных на корабле после подготовки всей церемонии. При общем молчании присутствующих подходят к столу представители японской заочной дипломатии и оглашают заявления. Вперед, весь в черном, глава японской делегации министр иностранных дел Японии Мамору Сигемуну. За ним — полковничий президент начальни армейского генерального штаба Япония генерал Уэмацу. С ним — японские дипломатические и военные чины в розношерстных мундирах и костюмах.

Жалкий вид являет вся эта группа! В течение пяти минут японская делегация стоит под суровыми взглядами всех присутствующих на борту представителей свободных наций».

Японцам приходится стоять как раз напротив китайской делегации.

На палубе корабля появляется генерал Макартур.

При общей тишине Макартур обращается с речью к делегатам и гостям.

Закончив свою речь, Макартур склупым жестом предлагает японским делегатам подойти к столу.

Медленно подходит Сигемуну. Непохоже выходящее свою тяжкую обязанность, Сигемуну отходит от стола, ни на кого не глядя. Старательно ставит свою подпись генерал Уэмацу.

Японцы удаляются на свои места.

К разложившимся на столе папкам подходит Макартур и приглашает с собой двух американских генералов Эйбрахта и Перенвала — героев Корейской. Только недавно они вырваны из японского плена — несколько дней назад Эйбрахт был освобожден Красной Армией и Мальджури.

После Макартура подписывают акт китайские делегаты.

За китайцами к столу подходит английский адмирал Фрезер.

Трек и желанные многолистные фото и киноаппараты увеличиваются, когда Макартур приглашает к столу советскую делегацию. Она здесь в центре внимания. Присутствующие внят и ней представитель могущественной советской державы, которая, разгромив фашистскую Германию, удержала затем капитуляцию Японии.

Подписавшего акт по упоминанию Верховного Главнокомандующего советских вооруженных силами генерал-лейтенанта Деревяно сопровождают генерал-майор Аванция Воронов и контр-адмирал Степанов».

За генералом Деревяно следуют австралийский генерал Блэки, представитель Канады генерал Грейв, французский делегат генерал Делакер, представитель Голландии и Новой Зеландии.

Акт подписан.

Высказав убеждение, что отныне прочный мир установится во всем мире, Макартур с улыбкой захватывает микрофон и просят делегацию, подписавшие акт, проседейте за ним в салон адмирала Нимица на «Миссури».

Поскороле время японские делегаты стоят один. Затем Сигемуну вручают черную папку с экземпляром подписанного акта. Японцы спускаются вниз по трапу, где их ждет катор.

Над линкором «Миссури» величественным парадом проплывают «летающие крепости», на брешюм проносятся истребители... Гости отъезжают с «Миссури» на миноносцах.

Вслед за этим в осуществление акта о капитуляции к Токио и Повоголе устремляются сотни десятков судов с войсками для оккупации Японских островов.

Иск. БОГДАНОВ.  
Ил. БОЧАРНИКОВ.

Борт линкора «Миссури» (Токийская бухта), 2 сентября. (Спейкер ТАСС).

# Шахматный радиоматч СССР—США

## Итог первого тура 8:2 в пользу команды СССР

Вчера вечером доигралась партия первого тура. Игра возобновилась на восьми досках. Но число их скоро начало сокращаться.

Первой закончилась партия Флору—Горани, в которой перед перерывом был записан 33-й ход белых. Убедившись в безнадежности дальнейшего сопротивления, Горани принял себя побежденным. «Если бы ваш шах ладья был мне известен до перерыва, — шутили шутит в своей радиোগру Флору мастер Горани, — то я еще вчера имел бы удовольствие пожать вам добрый знак». Все партии от начала до конца превосходно проведена советским гроссмейстером».

Через несколько минут из Нью-Йорка поступила новая радиогрума, сообщившая о слове Куликом партия Маконогову. В этой партии Маконогово последовательно и точно провел атаку на королевское фланге».

Вскоре закончилась партия Кэджин—Котова. Кэджин в значительном худшем положении допустил грубую ошибку и немедленно сложил оружие».

На 39-м ходу мастер Пинкус и гроссмейстер Лилленталь согласился на ничью».

К 8 часам вечера борьба продолжалась только на четырех досках. Самый молодой из наших гроссмейстеров — Болеславский сделал свой 50-й ход и благополучно выдерживал из всех трудностей, терпеливо

ждал очередного хода своего заковского партнера. Вскоре от гроссмейстера Файна пришла радиогрума:

«Третья доска предлагает ничью и продолжает своего противника с блестящей занятию!»

Болеславский ответил теплым приветствием американскому гроссмейстеру, с которым он встретился впервые».

После этого игра продолжалась еще около полутора часов. Мастер Рагозин в вынужден имев лишнюю пешку против Сэйдмана. Точной игрой он довел свою партию до победы».

Самый молодой участник советской команды мастер Бриштейн на 57-м ходу ододел Сантастера».

Накануне мастер Стэйнер предложил ничью гроссмейстеру Бондренскому. Считая своей позицией значительно лучшей, Болеславский отказался предложение Стэйнера. После упорной борьбы партия была отложена с преимуществом на стороне американского мастера. При доигрывании Стэйнер такко непользовал свое преимущество и выиграл. Победа Стэйнера — единственная в первом туре победа команды Соединенных Штатов Америки».

Таким образом, итог первого тура 8 : 2 в пользу команды СССР.

Сегодня второй тур радиоматча. Он начнется в 16 часов по московскому времени».

# Партия № 2

## СМЫСЛОВ (белые) — РЕШЕВСКИЙ (черные)

1. е4, е5 2. Кf3, Кe6 3. Сd5, а6 4. Сd4, Кf6 5. 0-0, Кe5 6. (Возле реки ивводат и охватывающей, обоюдоострой игре. Это довольно старая система защиты за последние годы стала популярной в боевой популярной. 8. Кf4, Кf7. 9. Кf4, Кf7. 10. Кf4, Кf7. 11. Кf4, Кf7. 12. Кf4, Кf7. 13. Кf4, Кf7. 14. Кf4, Кf7. 15. Кf4, Кf7. 16. Кf4, Кf7. 17. Кf4, Кf7. 18. Кf4, Кf7. 19. Кf4, Кf7. 20. Кf4, Кf7. 21. Кf4, Кf7. 22. Кf4, Кf7. 23. Кf4, Кf7. 24. Кf4, Кf7. 25. Кf4, Кf7. 26. Кf4, Кf7. 27. Кf4, Кf7. 28. Кf4, Кf7. 29. Кf4, Кf7. 30. Кf4, Кf7. 31. Кf4, Кf7. 32. Кf4, Кf7. 33. Кf4, Кf7. 34. Кf4, Кf7. 35. Кf4, Кf7. 36. Кf4, Кf7. 37. Кf4, Кf7. 38. Кf4, Кf7. 39. Кf4, Кf7. 40. Кf4, Кf7. 41. Кf4, Кf7. 42. Кf4, Кf7. 43. Кf4, Кf7. 44. Кf4, Кf7. 45. Кf4, Кf7. 46. Кf4, Кf7. 47. Кf4, Кf7. 48. Кf4, Кf7. 49. Кf4, Кf7. 50. Кf4, Кf7. 51. Кf4, Кf7. 52. Кf4, Кf7. 53. Кf4, Кf7. 54. Кf4, Кf7. 55. Кf4, Кf7. 56. Кf4, Кf7. 57. Кf4, Кf7. 58. Кf4, Кf7. 59. Кf4, Кf7. 60. Кf4, Кf7. 61. Кf4, Кf7. 62. Кf4, Кf7. 63. Кf4, Кf7. 64. Кf4, Кf7. 65. Кf4, Кf7. 66. Кf4, Кf7. 67. Кf4, Кf7. 68. Кf4, Кf7. 69. Кf4, Кf7. 70. Кf4, Кf7. 71. Кf4, Кf7. 72. Кf4, Кf7. 73. Кf4, Кf7. 74. Кf4, Кf7. 75. Кf4, Кf7. 76. Кf4, Кf7. 77. Кf4, Кf7. 78. Кf4, Кf7. 79. Кf4, Кf7. 80. Кf4, Кf7. 81. Кf4, Кf7. 82. Кf4, Кf7. 83. Кf4, Кf7. 84. Кf4, Кf7. 85. Кf4, Кf7. 86. Кf4, Кf7. 87. Кf4, Кf7. 88. Кf4, Кf7. 89. Кf4, Кf7. 90. Кf4, Кf7. 91. Кf4, Кf7. 92. Кf4, Кf7. 93. Кf4, Кf7. 94. Кf4, Кf7. 95. Кf4, Кf7. 96. Кf4, Кf7. 97. Кf4, Кf7. 98. Кf4, Кf7. 99. Кf4, Кf7. 100. Кf4, Кf7.

е4, е5 2. Кf3, Кe6 3. Сd5, а6 4. Сd4, Кf6 5. 0-0, Кe5 6. (Возле реки ивводат и охватывающей, обоюдоострой игре. Это довольно старая система защиты за последние годы стала популярной в боевой популярной. 8. Кf4, Кf7. 9. Кf4, Кf7. 10. Кf4, Кf7. 11. Кf4, Кf7. 12. Кf4, Кf7. 13. Кf4, Кf7. 14. Кf4, Кf7. 15. Кf4, Кf7. 16. Кf4, Кf7. 17. Кf4, Кf7. 18. Кf4, Кf7. 19. Кf4, Кf7. 20. Кf4, Кf7. 21. Кf4, Кf7. 22. Кf4, Кf7. 23. Кf4, Кf7. 24. Кf4, Кf7. 25. Кf4, Кf7. 26. Кf4, Кf7. 27. Кf4, Кf7. 28. Кf4, Кf7. 29. Кf4, Кf7. 30. Кf4, Кf7. 31. Кf4, Кf7. 32. Кf4, Кf7. 33. Кf4, Кf7. 34. Кf4, Кf7. 35. Кf4, Кf7. 36. Кf4, Кf7. 37. Кf4, Кf7. 38. Кf4, Кf7. 39. Кf4, Кf7. 40. Кf4, Кf7. 41. Кf4, Кf7. 42. Кf4, Кf7. 43. Кf4, Кf7. 44. Кf4, Кf7. 45. Кf4, Кf7. 46. Кf4, Кf7. 47. Кf4, Кf7. 48. Кf4, Кf7. 49. Кf4, Кf7. 50. Кf4, Кf7. 51. Кf4, Кf7. 52. Кf4, Кf7. 53. Кf4, Кf7. 54. Кf4, Кf7. 55. Кf4, Кf7. 56. Кf4, Кf7. 57. Кf4, Кf7. 58. Кf4, Кf7. 59. Кf4, Кf7. 60. Кf4, Кf7. 61. Кf4, Кf7. 62. Кf4, Кf7. 63. Кf4, Кf7. 64. Кf4, Кf7. 65. Кf4, Кf7. 66. Кf4, Кf7. 67. Кf4, Кf7. 68. Кf4, Кf7. 69. Кf4, Кf7. 70. Кf4, Кf7. 71. Кf4, Кf7. 72. Кf4, Кf7. 73. Кf4, Кf7. 74. Кf4, Кf7. 75. Кf4, Кf7. 76. Кf4, Кf7. 77. Кf4, Кf7. 78. Кf4, Кf7. 79. Кf4, Кf7. 80. Кf4, Кf7. 81. Кf4, Кf7. 82. Кf4, Кf7. 83. Кf4, Кf7. 84. Кf4, Кf7. 85. Кf4, Кf7. 86. Кf4, Кf7. 87. Кf4, Кf7. 88. Кf4, Кf7. 89. Кf4, Кf7. 90. Кf4, Кf7. 91. Кf4, Кf7. 92. Кf4, Кf7. 93. Кf4, Кf7. 94. Кf4, Кf7. 95. Кf4, Кf7. 96. Кf4, Кf7. 97. Кf4, Кf7. 98. Кf4, Кf7. 99. Кf4, Кf7. 100. Кf4, Кf7.